

## **ВЗГЛЯД В ПРОШЛОЕ: ВЕКТОРЫ ИСТОРИИ**

---

---

### **АНАЛИЗ ИСТОРИОГРАФИИ РАЗВИТИЯ НЕФТЯНОЙ ОТРАСЛИ ПРОМЫШЛЕННОСТИ В КАЗАХСТАНЕ**

**К.С. Мухитов**  
(Республика Казахстан, г. Атырау)

Развитие нефтегазовой промышленности Казахстана всегда привлекало внимание отечественных исследователей, поскольку нефтяная отрасль являлась и является важнейшей частью экономики республики. При этом следует обратить внимание на то, что экономические и политические факторы, влиявшие на развитие отрасли, как правило, анализировались порознь в работах совершенно разных авторов: технико-экономическая сторона интересовала экономистов и геологов, политическая – историков.

Историографический анализ показывает, что изучаемую проблему можно рассматривать по двум направлениям. Первое направление включает тематические работы историков, геологов-нефтяников, экономистов по истории промышленности. Второе – специальные исследования, посвященные изучению истории Казахстана в целом.

Первые сведения о залежах нефти в Казахстане и об их исследовании в дореволюционный период обнаруживаются в отчетах геологических исследований. Побывавший в 1912–1913 гг. русский геолог А. Замятин впервые указал на признаки нефтеносности актюбинской земли, рассмотрел геологические особенности северо-восточной части Темирского уезда. В частности, он пишет: «Верст 6 выше владения р. Темира в р. Эмбу и находится овраг, носящий название Курсай, верховьем своим приближающийся к топографическому пункту Муртук. Это и есть то место, которое теперь так привлекает нефтепромышленников»<sup>1</sup>.

На основании этих данных ученые-геологи Н.А. Толстоногов, С. Богдановский, С. Крушинский исследовали Урало-Эмбинский район. Их работы отличаются от предшествующих наличием значительного фактического материала технико-экономического характера. Заслуживает внимания работа Н.А. Толстоногова, где автор привлек большое количество иллюстраций для полного представления истории развития района, а также составил карту расположения Эмбинского нефтяного района. В то же время им составлено около 20 сравнительных таблиц, в которых представлена добыча нефти по способам эксплуатации (1911–1930 гг.). Позднее С. Крушинский, исследуя данный район, отмечает: «У Эмбы короткое прошлое, но большое будущее»<sup>2</sup>.

В освоении и развитии нефтегазовых месторождений Западного Казахстана в дореволюционное время определенную роль сыграли такие иностранные фирмы, как Урало-Каспийское нефтяное общество «УКНСГ», «Товарищество братьев Нобель» и т.д. Данные казахстанских ученых Е.Б. Бекмаханова, Ц.Л. Фридмана, Г. Чуланова свидетельствуют о том, что доля участия иностранных фирм в нефтепромыслах была выше, чем доля царской России. Ц.Л. Фридман в оценке роли иностранного капитала в экономике Казахстана исходил из того, что этот процесс являлся тормозом в развитии отечественной науки и техники, освоении неисчерпаемых природных богатств. В работе «Промышленность дореволюционного Казахстана» Г. Чуланов подчеркнул, что «...иностраный капитал, захвативший в свои руки основные отрасли горнодобывающей промышленности России, стал хозяином и нефтяной промышленности Казахстана. Захватив богатейшие районы Казахстана, иностранные предприниматели стремились к тому, чтобы при сравнительно небольших вложениях капитала путем хищнического использования богатств края и эксплуатации дешевой рабочей силы

получать крупные прибыли»<sup>3</sup>. Тем не менее, ныне в условиях развития рыночных отношений накопленный ими материал дает возможность проследить закономерности развития предпринимательства, процессы первоначального накопления капитала.

Экономические проблемы и состояние народного хозяйства в первые годы установления Советской власти исследованы в работах историков Т. Елеуова, А.С. Елагина, К.Н. Нурпеисова, З.А. Алдамжарова. В них показаны первые мероприятия Советского правительства в Казахстане в сфере народного хозяйства. Приводятся ценные сведения по истории национализации промышленных предприятий в отдельных местностях края и необходимые статистические данные.

Познавательное значение в изучении историко-экономических аспектов развития отрасли в годы Гражданской войны и иностранной интервенции имеют работы С.У. Утебаева и К.Е. Темиргалиева. Особенности становления нефтяной промышленности Казахстана в 1929–1934 гг. технико-экономического характера показаны в работах И.М. Губкина, Я.В. Лаврентьева.

Вопросы развития добычи нефти в Урало-Эмбинском районе были предметом обсуждения специальной сессии Академии наук СССР в ноябре 1935 года. Материалы научной сессии были опубликованы в двух томах под названием «Большая Эмба», в котором первый том посвящен характеристике ископаемых ресурсов Урало-Эмбинской нефтеносной области (нефть и другие). Труды этой сессии явились важным этапом в изучении минеральных ресурсов Западного Казахстана и послужили толчком к ускоренному освоению нефтяных месторождений, что побудило интерес к исследованию истории развития этой отрасли.

Результаты развития промышленности Казахстана в годы первых пятилеток, в том числе нефтяной отрасли, нашли отражение в работах таких ученых, как Г. Чуланова, Н. Кийкбаева, С. Нейштадта, В. Кольцова. Специальные разделы развитию Урало-Эмбинского нефтеносного района посвящены в работах С.М. Лисичкина, Е.Д. Шашина. Эти монографии носят скорее описательный, чем аналитический характер. Исследователи, описывая состояние нефтяной промышленности бывшего СССР, мало уделяли внимание казахстанским нефтяным промыслам.

Наряду с исследованиями, основным предметом изучения которых стала нефтяная проблематика, отдельные вопросы, связанные с состоянием нефтяной промышленности в 20–30-е годы XX века, прямо или косвенно затрагивались и в тех работах, где в центре внимания находились проблемы плана ГОЭЛРО, военного коммунизма, НЭПа, индустриализации и т.д. В многочисленных работах советских историков, посвященных проблеме социалистической индустриализации, проанализированных и обобщенных В.С. Лельчуком в работе «Социалистическая индустриализация СССР и ее освещение в советской историографии», подчеркивалось, что в СССР, начиная со второй половины двадцатых годов, более быстрыми темпами развивалась тяжелая промышленность.

В советский период в значительной части работ основное внимание уделялось борьбе Коммунистической партии и Советского правительства за развитие отрасли. Показательным является факт издания сборника документов и материалов, включающий приказы, циркуляры СНК, Госплана, ВСНХ СССР по дальнейшему развитию и освоению нефтяных районов Казахстана. На основе этих материалов были написаны работы Е.Д. Сафронова, С.Б. Бейсембаева о становлении и развитии Эмбинской нефтяной промышленности, в которых идеализирована роль КПСС по управлению этой отраслью экономики. Ныне эти исследования требуют более детального изучения и осмысления.

Проблемы развития нефтяной промышленности Казахстана в годы Великой Отечественной войны, вклад казахстанских буровиков, нефтедобытчиков и нефтепереработчиков в победу над фашистской Германией раскрываются в работах М.К. Козыбаева, А.Д. Будкова и Л.А. Будкова. Перестройка работы нефтяной промышленности Казахстана на военный лад, история строительства Гурьевского порта и нефтепродуктового трубопроводного транспортного комплекса показаны также в научных статьях Е.Н. Иманкулова, К.Е. Темиргалиева, Л.Е. Фаина, Г.Б. Каленовой.

Значение казахстанской нефти, особенно в военные и послевоенные годы, а также ее место в экономике республики показаны в работах К. Кетебаева, В. Кольцова. Наиболее серьезно история развития нефтяной промышленности Казахстана анализировалась в монографии К. Симакова, в которой автор последовательно анализирует все этапы развития отрасли с момента ее зарождения до послевоенных лет. Социально-политические и технико-экономические аспекты развития отрасли этого периода изложены также в книге «Нефтяная промышленность СССР», но в данном издании не уделено должного внимания казахстанским нефтепромыслам.

Дальнейшие проблемы развития нефтегазовой индустрии Казахстана нашли отражение в диссертационных исследованиях Т. Жолбасканова, С. Сарсенбаева, Н. Кисметова, В. Кислякова. Так, Т. Жолбасканов последовательно представил историю развития нефтяной промышленности в годы семилетки (1959–1965 гг.), С. Сарсенбаев впервые рассмотрел исторический аспект создания и развития железнодорожного транспорта нефти. Отдельные вопросы развития промышленности Казахстана в 1938–1986 гг. освещены также в работе Т.З. Рысбекова.

Изучению истории нефтегазовой промышленности Западного Казахстана, в том числе Урало-Эмбинского нефтеносного бассейна, посвящены монографии таких казахстанских ученых, как Т. Шаукенбаев, Е.И. Сауткин, К.Е. Темиргалиев. Монография Т. Шаукенбаева раскрывает экономическое развитие нефтяной промышленности Эмбы с дореволюционного периода до 1958 г., показаны перспективы развития отрасли и некоторые вопросы рационального освоения района. В работе Е.И. Сауткина на сравнительно большом фактическом материале показана деятельность профсоюзных организаций республики в развитии нефтяной промышленности. Определенную значимость имеет работа К.Е. Темиргалиева, где впервые предпринята попытка освещения полувековой истории развития нефтяной промышленности республики (1920–1970 гг.). На большом фактическом материале показан трудовой подвиг казахстанских нефтяников, раскрыто социально-экономическое значение создания новой индустриальной отрасли республики.

Нефтяная, топливная, угольная отрасли, а также черная и цветная металлургии долгое время определяли индустриальный облик республики. Были сформированы мощные межотраслевые комплексы, имевшие до развала СССР общесоюзное значение: топливно-энергетический, металлургический и другие. В связи с этим в значительной части работ отражены проблемы развития промышленных узлов, например, в трудах П.М. Алампиева, В.А. Адамчука и Б.Я. Двоскина, Р. Кенбаева. Так, экономическая целесообразность размещения промышленности по узлам, на примере Гурьев-Эмбинского, Мангышлакского, Актюбинского и других промышленных узлов, их рациональная специализация и комплексное развитие показаны в работе В.А. Адамчука и Б.Я. Двоскина. Темпы и пропорции развития промышленности Западного Казахстана показаны в сборнике материалов, где раскрываются отдельные аспекты развития нефтяной отрасли.

Книга О.И. Егорова и А.К. Куванышева является наиболее полным исследованием проблем нефтедобывающей промышленности Казахстана. Авторы интересовала проблема соотношения отдельных видов топлива, характер целенаправленного изменения структуры топливно-энергетического баланса. Соответственно, они раскрыли лишь экономические стороны развития нефтяной отрасли, не учитывая исторические условия его развития в тот или иной период.

К сожалению, большинство работ носит историко-партийную направленность, поскольку основная их часть написана на материалах партийных архивов. Большинство вопросов исследуемой проблемы рассматриваются лишь с положительных сторон в контексте перевыполнения плановых показателей, приукрашивания основных направлений и масштабов промышленного освоения нефтегазоносных регионов Казахстана. Зачастую в них отсутствует глубокий анализ социально-экономических, политических проблем, противоречий и путей их разрешения.

В 1991 г. была проведена межрегиональная научно-теоретическая конференция, посвященная изучению истории Западного Казахстана, где значительное внимание было уделено вопросам и перспективам развития нефтегазодобывающей промыш-

ленности. В частности, история Урало-Эмбинского нефтеносного района с новых позиций была освещена в работах историков М.К. Козыбаева, Х.А. Абдрахманова, Х.Б. Табылдиева, Г.Н. Нигметова, Г.Б. Каленовой и др.

Объективная оценка деятельности партийных организаций по управлению нефтегазовой отраслью в советское время дана в диссертационных исследованиях А.К. Муктарова, М.У. Есалиевой, Т.Т. Тулепбергенова. Для этих работ характерно осмысление негативных последствий культа личности, тоталитарных, командно-административных методов управления в промышленности национальных республик. В своем исследовании А.К. Муктаров на основе широкого круга источников попытался дать объективную оценку как истории развития Урало-Эмбинского нефтеносного бассейна, так и проблемам формирования национальных кадров нефтяников, социально-экономического положения нефтяников в 20–40-ые годы XX века. М.У. Есалиева, проанализировав развитие нефтяной отрасли, проследила изменения, произошедшие внутри рабочего класса. Наряду с объективными причинами, весьма существенную роль сыграли здесь и причины субъективного характера, в том числе недооценка человеческого фактора, недостаточная его активизация, в результате чего роль рабочего класса оказалась в известной мере ослабленной. Интерес представляет работа Т.Т. Тулепбергенова, где автор анализирует деятельность руководящей партии, которой не удалось полностью преодолеть силу инерции, традиции и привычки, сложившиеся в период, когда в хозяйственной практике отдавали предпочтение количественным показателям.

В изучении данной проблемы особое место занимает вопрос формирования рабочих кадров нефтяников. Весомый вклад в разработку этого вопроса внес А.Н. Нусупбеков, который в своей монографии на конкретном историческом материале прослеживает пути формирования и развития рабочего класса в Казахстане. Вековая история рабочего класса исследована и в коллективном издании под руководством М.Х. Асылбекова. В работе приводится обширный материал о национальном составе рабочих, о росте числа казахских рабочих и вовлечении их в промышленное производство.

Вопросы подготовки кадров промышленных рабочих, процесс их формирования, формы подготовки и повышения квалификации освещены в трудах К.Ю. Оразова, П.Р. Букаткина, Г.Н. Нигметова, М.Х. Асылбекова, Т. Кожамкулова. В исследовании данных авторов подчеркнута большое значение, которое придавали партийные организации освоению нефтяных богатств Западного Казахстана. Их освоение было невозможно без квалифицированных кадров и без железных дорог. Так, в диссертации К.Ю. Оразова изучены источники пополнения и формы подготовки кадров промышленных рабочих в годы войны, количественные и качественные изменения состава промышленных рабочих Казахстана.

В начале 90-х годов XX века остро стал вопрос о широкой подготовке и воспитании молодых квалифицированных кадров из коренного населения. В связи с этим пробуждается интерес к изучению исторического опыта формирования и развития национальных кадров рабочего класса. Так, М.Е. Шайфутдинов предпринял попытку изучить проблему формирования первых кадров рабочего класса Казахстана в 1917–1941 гг. и проанализировать историографию данного вопроса.

Индустриальное развитие Казахстана, рабочие кадры промышленности, в том числе нефтяников, количественные и качественные изменения в 50–70-е годы XX века отражены в трудах Ж.М. Асылбековой, Н.А. Абдуллаева. Социальное развитие рабочих Казахстана в 70–90-е годы XX века, социально-демографические изменения структуры промышленных рабочих показаны в исследованиях А.Ш. Алтаева, С.А. Курманбаевой, М.Ж. Ташенова.

В 90-ые годы XX века в условиях формирования рыночной экономики особо возрос интерес к истории развития нефтегазовой промышленности. Это связано с выходом Казахстана на мировой рынок в качестве страны-экспортера нефти, что привело к естественному увеличению возможностей политического влияния республики в пространстве СНГ. Интерес к истории нефтегазовой промышленности на постсоветском пространстве показывает появление общих работ. К этому ряду отно-

сятся труды А.А. Иголкина, А.М. Шаммазова и Б.Н. Мастобаева. Авторы показали значение казахстанских нефтепромыслов, их место и роль в общесоюзной экономике, а также провели сравнительный анализ, так как развитие событий в нефтяной промышленности СССР происходило практически одновременно с развитием нефтяного дела в мире, опережая и отставая от него на определенных этапах.

Функционирование нефтяной промышленности с обретением независимости Республики Казахстан, его внешнеэкономические возможности становятся понятнее при изучении работы Е.С. Карибджанова, который впервые изучает состояние и перспективы развития нефтяной отрасли, основные рынки сбыта казахстанской нефти, рассматривает проблемы международного нефтяного бизнеса и предлагает пути их решения, определяет перспективы развития.

Проблемам привлечения иностранных инвестиций в нефтегазовую промышленность Республики Казахстан, его развитию в условиях рыночных отношений, международно-правового статуса Каспия, вопросам транспортировки нефти в страны дальнего и ближнего зарубежья посвящены труды М.Т. Чердабаева, В.В. Белоусова, Чан Хси-Мо, А.Н. Логинова.

Привлекает внимание исследование Чан Хси-Мо, где главным образом речь идет о Казахстане и Туркменистане, вокруг природных ресурсов, которых после распада СССР развернулась жесткая борьба за энергоносители и трубопроводы. «Одним из эпицентров борьбы за энергоресурсы в Центральной Азии оказывается Казахстан, обладающий огромными запасами нефти, газа и угля. Это новое независимое центрально-азиатское государство стало «очередным рубежом» для мировой энергопромышленности, «магнитом», притягивающим к себе внимание энергетических фирм после окончания холодной войны»<sup>4</sup>.

Внимание многих исследователей привлекает каспийская проблема, отдельные вопросы которой отражены в трудах М.Т. Лаумулина, Е. Ертýсбаева, У.Т. Касенова. В работах названных авторов проблема Каспия показана через анализ геополитической ситуации в Центральной Азии, подчеркнута роль президента Казахстана Н.А. Назарбаева в решении данного вопроса. В целом, дипломатическая борьба вокруг Каспийской нефти в конце XX–начале XXI века стала объектом диссертационного исследования А.К. Нурша.

Заслуживает внимания монография В. Хлюпина, в которой автор, привлекая статистические данные, материалы периодических изданий, провел анализ экономического сотрудничества «по-китайски» – казахстанская нефть в обмен на казахстанскую землю. В. Хлюпин рассматривает геополитические интересы Китая, в планы которого входит сознательное и целенаправленное движение на Запад. «Казахстанское руководство, не замечая проблем и подыгрывая Великому восточному соседу, ведет опасную геополитическую игру. Пытаясь уклониться от удушающих объятий бывшей Империи – России, попадает в карман гораздо более опасному «союзнику»<sup>5</sup>.

Большой перечень вопросов нефтегазового комплекса в условиях рыночной экономики рассмотрен в работах Н.К. Надирова, А. Атчибаева. Авторы, анализируя актуальные проблемы нефтяной промышленности Казахстана, его состояние и перспективы, раскрыли отдельные исторические аспекты развития данной отрасли. При этом значительное внимание уделено актюбинской группе месторождений нефти и газа, подробно описаны запасы углеводородного сырья промышленного значения.

Открытие за прошедшее столетие в республике более 200 нефтяных и газовых месторождений, а также их разработка стимулировали развитие многих регионов республики. К 100-летию юбилею нефтяной промышленности Казахстана было издано значительное количество статей по истории становления и развития, особенностям работы нефтегазового комплекса в новых экономических условиях, в независимом государстве.

Одна из первых попыток обобщающего труда по истории развития отрасли предпринята в работе «100 лет нефтегазовой промышленности Казахстана». В работе рассмотрены современное состояние и перспективы развития отрасли в XXI веке, а также приведены сведения о крупнейших нефтегазовых компаниях Казахстана. Однако исследуемая проблема изучена в ней частично, поскольку в работе приведены

сведения справочного, технико-экономического характера, в связи с чем необходимо проведение дополнительных исследований.

Попытка анализа истории становления и развития нефтегазового комплекса Казахстана предпринята в монографии «Нефтяная академия Казахстана». В этом труде получил освещение процесс создания нефтедобывающей промышленности Эмбинского района, Мангышлакской и Актюбинской провинций, а также дан анализ основных проблем нефтегазовой отрасли республики и большое внимание уделено перспективам его развития в свете новых открытий запасов углеводородного сырья на каспийском шельфе и стратегии Президента Н.А. Назарбаева «Казахстан – 2030».

Вековую историю казахстанской нефтяной промышленности попытался раскрыть М. Макулбеков. Основное внимание в работе уделено вопросам развития отрасли со времени открытия месторождений Кенкияк и Жанажол.

В 2000 г. была издана монография «Актюбинская нефть: история и современность». В работе на материалах Государственного Архива Актюбинской области и архива ОАО «СНПС–Актобемунайгаз» раскрыты основные этапы развития нефтегазовой промышленности Актюбинской области, трудовая биография нефтяников края. В то же время книга иллюстрирована, где представлены снимки первых исследователей, разведчиков, буровиков, ученых-геологов, заслуженных нефтяников, отдельные схемы и т.п.

Безусловно, во всех вышеназванных работах авторы проделали большую работу, но проблема развития нефтегазовой промышленности требует более детального и разностороннего изучения, особенно на современном этапе.

Существующая историография достаточно обширна, но в работах советских, российских, казахстанских историков не исследована роль казахстанских углеводородных месторождений в социально-экономическом развитии республики и регионов, не изучены политические факторы, влиявшие на его развитие, не показаны интересы различных отечественных и зарубежных компаний, связанных с нефтегазовым комплексом.

<sup>1</sup> *Замятин А.* Заметка о признаках нефти в овраге Кур-сай. СПб., 1913.

<sup>2</sup> *Крушинский С.* Эмба. Алматы, 1932. С. 7.

<sup>3</sup> *Чуланов Г.* Промышленность дореволюционного Казахстана. А-Ата, 1960. С. 77.

<sup>4</sup> *Чан Хси-мо.* Нефть и геополитическая реконфигурация после окончания «холодной войны» на примере стран СНГ и Восточной Азии: Дис. канд. экон. наук. М., 1998. С. 129.

<sup>5</sup> *Хлюпин В.* Геополитический треугольник. Казахстан–Китай–Россия. Прошлое и настоящее пограничной проблемы. Вашингтон, 1999. С. 132.

## **УПРАВЛЕНИЕ РЫБНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТЬЮ НИЖНЕГО ПОВОЛЖЬЯ В 1920–1930 гг.**

**В.Е. Калгин**  
(Россия, г. Астрахань)

В 30-е годы XX века в СССР окончательно оформилась административно-командная система управления советским обществом, которая была тесно связана с функционированием коммунистической партии, обладавшей полномочиями верховной власти.

Процесс преобразования коммунистической партии России в государственную партию в годы Гражданской войны, когда наряду с Советами, призванными после Октября 1917 года осуществлять власть в центре и на местах, стали создаваться в каждом уезде, волости, губернии и партийные комитеты.

Согласно декрету II-го Всероссийского съезда Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов «О земле» и декрету ВЦИК от 27 января 1918 г., частная собственность на воды отменялись, и водные угодья передавались в исключительное распоряжение Советской власти. В середине декабря 1918 года в Москве был создан